



СЕНАТОР ХИЛЪРИ КЛИНТЪН ПОЗДРАВИ АДВЕНТИСТИТЕ

"Религиозната свобода е един от най-важните проблеми, стоящи пред света днес" - заяви сенатор Хилъри Родъм Клинтън по време на вечеря, организирана от Международната асоциация за религиозна свобода (*International Religious Liberty Association - IRLA*) и списание *Liberty* ("Свобода") - две институции, които са близко поддържани от Църквата на адвентистите от седмия ден.

"На всички нас, които имаме някаква скъпа вяра, оказваща голямо влияние над живота ни, често ни е трудно да разберем отговорността си във връзка с това, че трябва да дадем свобода на онези, които не споделят убежденията ни" - продължи речта си сенатор Клинтън пред повече от двеста души. Това е третото годишно събиране, посветено на религиозната свобода, като и трите са били проведени в сградата на американския сенат на хълма Капитолия.

Наричайки адвентната църква "жизнена сила" по отношение на религиозната свобода в Америка и по света, сенатор Клинтън я поздрави за съпричастността ѝ към проблема за свободата на вярата и по-специално отбеляза работата на стогодишното списание *Liberty* и основаната през 1893 г. асоциация *IRLA*. През 1946 г. *IRLA* се превръща в наднационална организация, в която членуват най-различни религиозни общности.

Това е първото лично появяване на сенатор

Клинтън по време на официална вечеря. През изминалата година тя изпрати свое видеообръщение по повод събитието. Предишни говорители са били сенатор Сам Браунбек от Канзас и представителят Крис Смит от Ню Джърси. Президентът Джордж Буш също е отправял видеообръщение като поздрав към адвентната църква.

"Със своите 13 млн.



"Религиозната свобода е един от най-важните проблеми пред света днес" - заяви сенатор Хилъри Родъм Клинтън.

членове по целия свят и един милион само в САЩ - прекрасно разбирателно значение на религиозната свобода и свободата на съвестта - добави сенатор Клинтън. Често точно вие сте на предните линии в защита на религиозната свобода, разкривайки пред останалата част на света историята на мнозина потиснати, чието основно човешко право на избор на вяра и начин на живот е отказано.

"Също така искам да благодаря на църквата за работата, която върши в

полза на нуждаещите се тук, в нашата страна, а и по целия свят. Вашата здравна система - един въпрос, изключително важен за мен, е ясно доказателство за това, че живеете своята вяра."

Сенатор Клинтън коментира и работата на адвентните църкви в района на Пърл Ривър, Ню Йорк, чиито "кухни за нуждаещи се са осигурили храна на над 1800 деца и над 2100 възрастни."

Джеймс Стандиш, изпълнителен директор за Северноамериканското Дружество за религиозна свобода, нарече сенатор Клинтън "истински приятел" на онези, които страдат от религиозна дискриминация. Стандиш отбеляза също така, че само в САЩ средно по трима адвентисти на ден губят своята работа поради проблеми, свързани с пазенето на работния ден.

Сенатор Клинтън направи коментар и по повод смъртта на Папа Йоан-Павел II, който според нея е осъзнавал значението на религиозната свобода по целия свят.

Тя изрази и подкрепата си по отношение демократизирането на Ирак и Афганистан и заяви, че религиозната свобода трябва да бъде неизменна част от изграждането на новия Ирак. "Трябва да подкрепяме техните усилия за създаването на демократично правителство, защитаващо религиозната свобода при оформянето на конституцията и системата на управление, които да гарантират правото на всеки един на лична вяра." *ANW*



ПОЧИНА ГЛАВАТА НА РИМОКАТОЛИЧЕСКАТА ЦЪРКВА

На 2 април на 84-годишна възраст почина главата на римокатолическата църква. След края на понтификата му папа Йоан-Павел II се смята за един от най-влиятелните и противоречиви водачи в цялата история на римокатолицизма. 264-ят понтифик е пътувал и е обявил за блажени повече хора от всеки друг папа в историята.

Както поддръжниците, така и критиците му отчитат огромното влияние на 26-годишното му управление.

През този период той изиграва ключова роля в падането на комунизма (например чрез подкрепата, оказана от католическата църква на полските антиправителствени движения срещу ген. Войцех Ярузелски), разнася католицизма сред огромна част от световното население (днес католиците са 1.09 млрд. души, т. е. една шеста от населението на планетата; за сравнение адвентната църква се състои от близо 13 млн. души) и установява през годините мощни връзки със световни лидери - от Далай Лама до президента Джордж Буш.

След като списание *TIME* го обяви за човек на годината през 1994 г., в статия, посветена на него, бе отбелязано, че той притежава сила, "каквата никой друг на земята няма".

Карл Йозеф Войтила е роден на 18 май 1920 г. в полското градче Вадовице в семейството на офицер от запаса, ревностен католик. По време на немската инвазия в Полша работи като каменар и в същото време учи в духовна семинария. През 1946 г. е назначен за свещеник. През следващите 30 години постепенно се изкачва в църковната йерархия, докато през март 1964 г. бива назначен като архиепископ на Краков. На 26 юни 1967 г. по време на тайна церемония е издигнат до кардинал.

Когато на 16 октомври 1978 г. е избран за глава на католическата църква, става първият славянин и първият неиталианец от 455 години насам, заел този пост. За всички това е огромна изненада.

По време на понтификата си посещава повече от 120 страни (от 24 до 26 май 2002 г. беше у нас, в България), отправя над 2000 публични обръщения и издава множество папски енциклики.

Формално управлението му може да бъде разделено на два периода. През първите 10 години обръща най-голямо внимание на работата си, насочена срещу комунизма, а останалата част от управлението си посве-

щава на разпространението на католическата доктрина.

За революционни се смятат екуменическите му възгледи. Той съдейства за обличаването на католическата общност не само с източноправославната и англиканската църква, но и с представители на най-различни други вявания. През 1986 г. в италианския град Асизи събира пълно разнообразие от религиозни водачи - от Далай Лама и архиепископа на Кентърбъри до сикхи и свещеници на зо-

проснатия пред статуите на Мария папа. След като стрелбата срещу него се случва точно на годишнина от първото появяване през 1917 г. на тайнствената фигура край Фатима, Португалия - за която католиците смятат, че е изява на Мария, - вярата му в нея се затвърждава. Приемайки, че е избавен чрез непосредствената й намеса, с благодарност влага фаталния куршум в скъпоценна корона, предназначена за статуята ѝ.

Един от най-значимите проблеми, които следва-

щава на разпространението на католическата доктрина.

За револуционни се смятат екуменическите му възгледи. Той съдейства за обличаването на католическата общност не само с източноправославната и англиканската църква, но и с представители на най-различни други вявания. През 1986 г. в италианския град Асизи събира пълно разнообразие от религиозни водачи - от Далай Лама и архиепископа на Кентърбъри до сикхи и свещеници на зо-

проснатия пред статуите на Мария папа. След като стрелбата срещу него се случва точно на годишнина от първото появяване през 1917 г. на тайнствената фигура край Фатима, Португалия - за която католиците смятат, че е изява на Мария, - вярата му в нея се затвърждава. Приемайки, че е избавен чрез непосредствената й намеса, с благодарност влага фаталния куршум в скъпоценна корона, предназначена за статуята ѝ.

Един от най-значимите проблеми, които следва-



За мнозина папа Йоан-Павел II беше една от най-влиятелните личности на земята.

роастризма. Той е първият папа, посетил джамия, и първият, чел молитва в еврейската синагога по време на историческото му посещение в Близкия Изток, когато се извинява за ролята на католическата църква в холокоста.

В края на XX век католическата църква прави няколко изключително изненадващи признания. Обръщайки се назад към вековното управление на институцията, която оглавява, Йоан-Павел II поднася официални извинения за действията на Инквизицията и кръстоносните походи. Наскоро бе реабилитиран и Галилео Галилей в отговор на обявяването му за "еретик" поради неговото твърдение, че слънцето, а не земята е център на слънчевата система.

Крайно консервативни са възгледите му относно семейното планиране и контрацепцията. Въпреки че голяма част от католиците никога не се съобразяват с препоръките на Ватикана, гневът на мнозина отново се разпалва, след като през 1990 г. папата се противопоставя на програмата за ограничаване на СПИН-а, защото като част от превенцията при тях е залегнало използването на презервативи.

Религиозният мистицизм играе особена роля в живота му. В протестантския свят винаги се е разглеждало с особено внимание изключителното му преклонение пред фигурата на Дева Мария. Оттам произтича и личното му мото: "Totus tuus" - "Изцяло твой". Добре позната на света е картината на

щият папа ще наследи, са стотиците заведени дела срещу католически свещеници за педофилия. Критиците отбелязват, че църквата твърде късно и твърде бавно е реагирала на многобройните сигнали за сексуални престъпления. Като цяло скандалът хвърля тъмно петно върху степента на зачитане на човешките права в католическите среди.

Въпреки неоспоримо положителните промени, осъществили се в католическата църква през последните десетилетия, за протестантския свят римокатолицизмът остава толкова далечен, колкото и в дните на Лутер. Все още проблемни са не само теологичните различия между двете течения на християнството, но и страсховитата власт, съсредоточена в ръцете на един човек. Като резултат от 26-годишното му управление (повече от него - 31 години - е управлявал само папа Пий IX) светът неслучайно заключава, че Йоан-Павел II е една от ключовите и доминиращи фигури на XX век.

Говорителят на Ватикана Хоакин Наваро-Валс заяви, че 18 април е датата, насрочена за начало на конклава, чиято цел е избирането на следващия папа. За света днес обаче е по-важно не кой ще бъде избраникът на 117-те, имащи глас кардинали, а какво ще бъде влиянието му в световната политика и накъде ще насочи погледа на мощната институция, която оглавява. В настоящия момент обаче по този въпрос може само да се гадае. *ХМ*

Световното адвентно радио с обновена станция

През февруари приключи четиригодишният ремонт на предавателната станция на Световното адвентно радио (*Adventist World Radio - AWR*) на остров Гуам.

Десетки милиони радиослушатели от Китай, Виетнам, Камбоджа, Индонезия и много други страни в азиатския тихоокеански регион чуват за първи път истината за Божията любов чрез програмите, излъчвани от станцията на остров Гуам, чиято първа радиоемисия се състоя през 1987 година.

Честите тайфуни, опустошаващи региона, както и проблеми, причинени от праха и мръсотията, натрупали се през годините, доведоха до нуждата от ремонт. Ето защо през 2000 г. бе започнат няколкоетапен проект за модернизацията на съоръжението. Стойността на вложената сума е близо 5 млн. долара. Смяната на сегашното оборудване, както и подготовката за някои бъдещи подобрения, бе изцяло финансирана със средства, предварително заделени в очакване на подобна нужда.

"За да докосне вестта за спасение толкова трудни за достигане слушатели, се нуждаем от възможно най-надеждната предавателна система. С други думи това означава, че всяка една ми-

нута, в която излъчваме своите предавания, е безценна", заяви Брук Пауърс, отговорник за съоръжението на острова.

След ремонта станцията разполага с възможността да използва всичките четири антени за разнасяне на Евангелието ед-



Президентът на радиото - Бен Шоун

новременно. Когато се появи някой проблем с трансмитер, радиопрограмата незабавно може да бъде прекъсната върху друг изправен такъв. В допълнение трансмитерите бяха разположени върху една-единствена платформа, което прави поддръжката им по-лесна, а на нея беше инсталирана автоматична измервателна система, която гарантира по-

добро и безпроблемно радиоизлъчване. По време на ремонта под внимание бе взе-



та дори ерозията на почвата. В района бяха поставени дренажи, които да предпазват антените по време на местните тайфуни, изливащи в рамките на 24 часа над 50 сантиметра дъжд.

Радиоемисиите на Световното адвентно радио разнасят адвентната надежда сред най-трудно достижимите групи от световното население на техните собствени езици. Интернет-адресът му е www.awr.org. *ANW*

Повече за българската секция на радиото можете да научите на стр. 7 и 8.